

醫學研究所三十週年感言

王秀紅
高雄醫學大學護理學院院長
熱帶醫學研究所第三屆
碩士班 68 年級校友



本校醫學研究所成立三十週年慶，個人與有榮焉恭逢盛會。回想二十多年前的點點滴滴，猶歷歷在目。

醫學研究所的前身為熱帶醫學研究所，我是第三屆學生，所長是由時任院長（相當於校長）的謝獻臣教授兼任，可見謝院長對此所的重視程度。當年，我在因緣際會中考進研究所，其間，有一些小故事願藉由此機會與大家分享。

我 1979 年自護理學系畢業後，國內當時除國防醫學院剛成立護理學研究所之外，沒有其他的護理研究所，所以原本打算出國進修，之後與同班好友謝汶惠（目前於美國印第安那大學任教）抱著試考本校熱帶醫學研究所的心情，在幾個星期的密集準備之後上考場，考完試後我們兩人即相偕出遊、慰勞自己。回來後，一進宿舍，房東即緊張地說護理系張峰紫老師及何貞慧主任急著找我們兩人，原來是謝院長透過兩位老師希望趕快傳達我們兩人已經錄取的消息。後經張老師與何主任的轉知，謝院長非常高興第一屆的護理系畢業生能考上本校醫研所。也因為謝院長認為護理與公共衛生密切相關，我與謝汶惠才有機會進入公共衛生領域。研究所公共衛生的學術訓練與研究，影響我後來選擇公共衛生及社區衛生護理為我學術及研究的專業發展領域，之後，更是奠定了我借調行政院衛生署時，在督導各項業務的重要基礎。

就讀熱帶醫學研究所時，謝院長爲了充實師資，特別商請他的兩位台大同學：李悌元教授（時任衛生署副署長）以及王國裕教授（時任公共衛生研究所所長），爲我們開課。兩位教授經常從台北下來，就只爲我們兩人授課，當時上課的心情真的是「好有價值感」。除了時任公共衛生學科主任的張博雅教授擔任我及謝汶惠的指導教授之外，李悌元教授以及王國裕教授也成爲我們兩人的共同指導教授。這樣的安排讓我深深體會到，謝院長當時爲了研究生的培育，積極尋找各種資源並願意投入成本，他辦學的用心與嚴謹，常年深深印注在我的記憶中，永難忘懷與磨滅。

我的兩位指導教授是張博雅主任及李悌元教授，李教授因遠在台北，偶而我會到衛生署辦公室與他討論研究論文的方向；張主任則是我各項課程及 Seminar 的指導者。當時醫研所的 Seminar 是上至所長(謝院長)、各學科主任以及所有研究生必須參加的重要課程，記得我每次要報告前，張主任會要求我先演練一次給她聽，演練當中她還會幫我計時，演練後，再仔細地與我討論應修改的方向及時間的控制、甚至於改正錯別字。這樣的基本訓練，形塑成我日後爲學的重要特質與自我要求，並延伸在我生涯中各種會議的報告，必力求品質，避免出現錯別字或任何差錯，以及重視會議時間的控制與效率。

研究所畢業後，經謝院長的安排，進入護理學系擔任講師。護理系的辦公室那時是在第三棟，記憶深處有一件我常引以爲談的話題：在我研究所畢業不久，有一天早上 8 點多，在辦公室門外看到一個人在探頭，出去一看，竟是謝院長，他看到我劈頭就問：「還有沒有在念英文？」我說：「有...。」他就笑一笑離開了。謝院長平時就非常重視研究生的英文能力，常常要求研究生要多充實語言能力。想不到畢業後，他仍一直念念不忘且時時提醒。原本我對英文就有相當的興趣，但是腦海中謝院長的諄諄教誨，造就了我日後隨時準備與充實英文能力的重要動力。

熱帶醫學研究所的那兩年，很感念謝院長及陳瑩霖教授於入學時的指引，還有張博雅教授與李悌元教授的課業及論文指導、以及研究所師長們的傾囊相授。

我很慶幸，在我人生的求學階段有了以上的幸運與機緣，讓我在學術及事業生涯中，一路走來，平順而踏實。我很感念這段經歷，藉此醫學研究所 30 而立之年，為文祝賀，並表謝忱。